

冰筑梦幻 匠心盛景

冰雪大世界 冰建之美 美不胜收

□本报记者 张鸣霄

白天，一座座冰建筑冰清玉洁、宛若天成；夜晚，霓虹闪烁、七彩琉璃……盛大开园的第二十六届哈尔滨冰雪大世界，以其无与伦比的冰建之美吸引了全球的目光。

在冰雪同梦区、亚洲同心区、东亚区、中亚区、西亚区、南亚区、东南亚区等区域内，亚奥理事会成员42个国家和3个地区的标志性景观被深度还原。诸多冰建充分融入亚冬会元素，并呈现出多元文化和谐交融的气质之美，一座气势恢宏、底蕴十足、内涵满满的“世界最大冰雪主题乐园”美不胜收。

冰筑梦幻，匠心盛景。哈尔滨的冰雪手艺人用匠心绘就出一幅幅极具视觉冲击力的绝美画作，为哈尔滨的冰雪季增添了无穷魅力。



景观大门与主塔呼应 充分融入亚冬会元素

走进第二十六届哈尔滨冰雪大世界，仿佛踏入了一个梦幻般的冰晶王国。这里，每一座冰建筑都凝聚着冰雕艺术家的心血与智慧，它们不仅展示了哈尔滨冰雪文化的深厚底蕴，更将冰雪艺术的魅力展现得淋漓尽致。

从东检票厅进入园区，入眼就是第二十六届哈尔滨冰雪大世界主形象冰建大门——“冰雪同梦”。主形象大门是以2025年哈尔滨第九届亚洲冬季运动会主题口号“冰雪同梦，亚洲同心”为灵感设计的。大门上，“冰雪”和“心”的形态以“梦云”为连接，象征冰雪与爱心，寓意亚洲各国有着同样的冰雪梦想和冰雪之心。大门底部，将第九届亚冬会体育图标以彩色冰形式进行展示，上方还有运动员滑冰造型，既展现了冰雪特色，又突出了体育元素。

哈尔滨冰雪大世界举办了26届，每届都有一个“显眼包”——主塔。本届的主塔“亚洲同心”是园区内最高、单体最大的冰建景观。设计部工作人员告诉记者，主塔的布局以亚奥理事会官方会徽为设计灵感，塔心部位为光芒四射的太阳形态，代表亚洲及亚洲体育运动的蓬勃发展；两侧环绕着象征东亚的巨龙和象征中亚、西亚的鹰，表达亚洲各国团结一心、共同发展的美好寓意。主体塔身由错落有致的冰柱簇拥组成，高大巍峨、庄严震撼，设计上融入“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”理念，整体构造运用刚劲的线条勾勒，轮廓清晰明确；冰柱自底部向上渐次内收，呈现出逐级攀升的视觉效果。

“冰雪同梦”主大门与“亚洲同心”主塔相呼应，共同组成2025年哈尔滨第九届亚洲冬季运动会主题口号“冰雪同梦，亚洲同心”。

“冰天坛”彰显中华文明魅力 “婚礼宫”充满浪漫气息

走在园区内，一座冰建的天坛让人爱国之心潮涌。作为“东亚区”最主要的中国代表性建筑，冰天坛气势磅礴，雕刻得细腻入微。

在“东亚区”的入口处，一侧是中国香港的金紫荆冰景观，另一侧是中国台北101景观——台北金融大楼。金紫荆冰景



基座圆柱方底，寓意九州方圆，环衬的长城图案象征祖国永远拥抱着香港。台北金融大楼冰建逼真，有塔有裙楼。蒙古的国家宫、韩国的崇礼门……用冰制作的各国地标建筑充满了东方色彩。

“快看，这些冰建筑都叫‘斯坦’”，几位细心的游客在总结冰建筑名称时发现了奥秘。“中亚区”的冰建景观有吉尔吉斯斯坦的阿拉套广场、塔吉克斯坦的苦盏博物馆、土库曼斯坦的婚礼宫等。“阿拉套广场”是以吉尔吉斯斯坦的阿拉套广场原型设计建造的，该广场是吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的地标性场所。塔吉克斯坦的“苦盏博物馆”冰建外观是中亚古堡造型，有高门楼，从门楼往里还能看到冰城墙。土库曼斯坦的“婚礼宫”冰建充满了浪漫气息，冰建上有两个正方形组成的八角星，预示着家庭和睦、美满幸福。

丝绸之路古城被唤醒 “希沙姆宫”雕出原始感

西亚是丝绸之路上沟通亚欧的咽喉要道，在哈尔滨冰雪大世界的“西亚区”，冰建筑充满了浓郁的西亚特色。

挺拔的神庙、气派的凯旋门、高耸的石柱、精细的雕刻、美轮美奂的壁画……“帕尔米拉古城遗址”冰建还原了叙利亚境内丝绸之路上的著名古城，这座古城在哈尔滨冰雪大世界仿佛被唤醒了昔日的辉煌。“希沙姆宫”冰建是以巴勒斯坦的希沙姆王宫为原型建造的景观，这个建于公元8世纪的古代遗址，在冰雪大世界里被雕出了古香古色的原始感。卡塔尔的“卢塞尔体育场”冰建外观以椰枣碗和珐琅灯笼为设计灵感，整体呈马鞍型，远观整个体育场像是沙漠中的一只金碗。沙特阿拉伯地标王国大厦也搬到了哈尔滨冰雪大世界里。有游客边观赏“王国大厦”冰建，边查阅手机资料，“看，中间的圆拱型空洞设计据说能抵抗沙尘暴”。

在“南亚区”，不丹的“虎穴寺”、尼泊

尔“加德满都博达哈大佛塔”、印度“泰姬陵”、阿富汗的“贾姆尖塔”、马尔代夫的“中马友谊大桥”等冰建筑，都在诉说着当地的历史和故事。“东南亚区”则“搬”来了马来西亚的“双子塔”、新加坡的“鱼尾狮”等当地的标志性建筑。“我去过马来西亚，见过真的‘双子塔’，这次又在哈尔滨冰雪大世界里看到了冰做的，冰做的更有质感，像走进了童话世界。”广东游客、已年近70岁的王子宇高兴地对记者说。

“40周年冰雕”见证友谊 冰雪殿堂“学术味浓厚”

为庆祝黑龙江省与美国阿拉斯加州结好40周年，第二十六届哈尔滨冰雪大世界和美国阿拉斯加州冰雪节中美冰雕师合作，特别设计建造了“黑龙江省与美国阿拉斯加州结好40周年冰雕”景观。

“40周年冰雕”的“H40A”字样，象征着双方携手走过的40年光辉历程。冰雕下方，黑龙江与阿拉斯加的名称交相辉映，彰显了两地的深厚情谊。在冰雕的两侧，分别矗立着代表黑龙江的冰雕东北虎与阿拉斯加棕熊。这两座冰雕不仅是地域特色的生动展现，更是两地友谊的有力见证。

本届冰雪大世界里还有一座最有学术味的“冰雪殿堂”，即“一流大学建设系列研讨会暨中国大学校长联谊会”主题景点。“冰雪殿堂”将哈尔滨独特的冰雪资源和北京大学、清华大学、上海交通大学、香港大学、哈工大等13所名校的标志性建筑相结合，代表人类文明、智慧的知识殿堂，展示了中国顶级高校之间冰雪般纯粹、坚韧的合作精神和学术追求。

据介绍，“冰雪殿堂”占地约2200平方米，呈椭圆形。场地的核心部分以中国大学校长联谊会的会议Logo为中心，象征着集体智慧与共同目标，凝聚了各大高校领导者在推动中国高等教育发展方面的共同愿景。13根冰制古典柱围绕Logo而立，冰柱代表着参与联谊会的13所国内顶尖高校，象征着这些高校在中国高等教育领域中的重要地位和影响力。场地的外围是由13所高校各自的代表性建筑组成的冰雕群，建筑最高可达9米。

通过精湛的冰雕技艺，这些建筑的细节被精确再现，不仅彰显了各高校的个性与特色，更传递了各高校在中国乃至全球学术界的深远影响。整个冰雪景观项目象征着中国顶尖学府之间紧密合作、共同进步的精神，所有细节都传达出中国高校间相互支持、共同建设、和谐共生的发展理念。

第二十六届哈尔滨冰雪大世界不仅为哈尔滨冰雪季增添了无尽魅力，也为哈尔滨冰雪文化的持续发展注入了新的活力。冰筑梦幻的奇妙世界、匠心独运的冰雕艺术、亚冬会与冰雪文化的完美融合，再一次为全球游客带来精彩纷呈的冰雪盛宴。